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Esercizio 1. Indichiamo con A e B due matrici della stessa dimensione. Dimostrare che

(A + B)T = AT + BT .

(Il simbolo MT si usa per indicare la trasposta della matrice M .)

Esercizio 2. Calcolare le soluzioni di  x1 + 2x3 = 1
x2 − x3 = 1

2x2 − 4x3 = 1
.

(Usando il metodo visto assieme: (i) scrivere la matrice associata al sistema lineare, (ii) trasformarla in
una matrice a scala, eventualmente in forma ridotta, usando l’algoritmo di Gauss e (iii) risolvere il sistema
lineare associato a quest’ultima.)

Soluzione. L’unica soluzione è  0
3
2
1
2

 .

Esercizio 3. Calcolare le soluzioni di  x1 + 2x3 = 1
x2 − x3 = 1

2x2 − 2x3 = 1
.

Soluzione. Non esistono soluzioni.

Mercoled̀ı 20 ottobre

Esercizio 1. Trasformare

A =

 1 0 2 2
0 1 −2 −1
0 −1 4 2


in una matrice in forma a scala ridotta usando l’algoritmo di Gauss. Scrivere il sistema lineare associato ad
A e calcolare le sue soluzioni.

Soluzione. La matrice in forma a scala ridotta è 1 0 0 1
0 1 0 0
0 0 1 1

2

 .

Il sistema lineare associato ad A è  x1 + 2x3 = 2
x2 − 2x3 = −1
−x2 + 4x3 = 2

.
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e la sua unica soluzione è  1
0
1
2

 .

Esercizio 2. Calcolare le soluzioni di  −2x3 = 3
−x1 + 2x2 − x3 = −1
x1 − 2x2 + 2x3 = 0

.

Soluzione. Non ci sono soluzioni.

Esercizio 3. Calcolare le soluzioni di  x1 + x2 = 1
−x1 − x2 + x3 − x4 = 1
−x3 + x4 = −2

.

Soluzione. Le soluzioni sono tutti e soli i vettori-colonna del tipo
1− s
s

2 + t
t


per qualche scelta dei parametri s e t. (Si dice anche che il precedente vettore-colonna è una “soluzione
generale” per il sistema lineare.)

Gioved̀ı 21 ottobre

Esercizio 1. Indichiamo con S un sistema lineare omogeneo. Dimostrare che:

(i) il vettore-colonna nullo (con tante righe quante sono le incognite di S) è una soluzione di S,
(ii) se il vettore-colonna X è soluzione di S, allora per ogni scalare s anche sX è soluzione,
(iii) se i vettori-colonna X1 e X2 sono soluzioni di S, anche X1 + X2 lo è.

Esercizio 2. Indichiamo con S il sistema lineare (non omogeneo, con una sola equazione)

{x1 − x2 = 1 .

Dimostrare che:

(i) il vettore-colonna nullo (con due righe) non è soluzione di S,
(ii) esistono un vettore-colonna X che è soluzione di S e uno scalare s tali che sX non è soluzione,
(iii) esistono due vettori-colonna X1 e X2 che sono soluzione di S ma tali che X1 + X2 non lo è.

(Gli enunciati (i), (ii) e (iii) sono la negazione dei corrispondenti enunciati dell’esercizio precedente.)

Soluzione. Per dimostrare (ii) si può scegliere (per esempio)

X =

(
1
0

)
e s = 2.

Per (iii),

X1 = X2 =

(
1
0

)
.


